

交大與餃子

三次難忘的餃子經驗

- 餃子可以隨便吃，話不能隨便說！
- 迎新餃子會，攔截與護衛！
- 餃子聯誼會，比不過演唱會！

◎計工76謝樹明

大學畢業已經七年，雖然用手指頭就夠數了，比起老學長們離校的年頭還只是零頭小數，但是在我感覺回憶時，似乎已經有些渺渺茫茫了。在這些渺渺茫茫的記憶中，在交大吃的三次餃子，卻讓我印象極為深刻。餃子餡是牛肉、豬肉、韭菜、高麗菜倒是忘了，可是吃完餃子所產生的感想和事件，讓我覺得應該與諸位學長、學弟妹們分享，且聽我細細道來。

第一次在交大吃餃子，嚴格說那時還沒進交大。那是在大學聯考放榜後，上成功嶺以前。接到系會學長的邀請單，就非常期盼又興奮地等著那一天（大概是過渡時期無所事事，平靜得發慌）。坐了火車到新竹，前往舊校區五舍報到。學長們精心策劃了許多活動，讓我們很快地就彼此認識混熟了。由於早就聽說交大女孩奇少，我輩早已有「心理建設」，所以看到只有三、四個寶，點綴的場面倒也坦然適應。當天晚餐自然選擇最能增進感情的方式一包水餃。正在大家大快朵頤、氣氛和樂融融之際，一位學長熱心地跟我們說湯快來了。我自以為幽默回了一句：該不會是「下水」湯吧？想不到學長聞言色變，心想豐富的湯被這個不知好歹的學弟用言語糟蹋了，場面頓時便得很尷尬，我也不知如何用更多的話扭轉局勢，只得讓它去了。以後有幾次在校園碰見這位學長，四目交接下，他被得罪的表情使我極為過意不去。在此藉著有聲向這位學長致歉，請原諒學弟在下我少不更事，應對失節。OK！這次吃餃子使我深切體會先哲的一句話：餃子可以隨便吃，話不能隨便說。

第二次吃餃子，是在開學後不久，系學會舉辦迎新餃子會。我和室友廖世頌、吳秉翰與高采烈、心情愉快地從新校區出發，越過交清小道，以及「當時」比我們漂亮許多的清大校園。到達舊校區後自不免發生學弟學長直系相認的感人畫面。不久餃子快上場了，我這次立志謹言慎行，不敢亂說話。有一位大四學長這時很嚴肅地跑來跟我們說，請派出幾位同學到廚房護送水餃安然抵達餐桌，因為有很多大二、大三的學長會在廚房門口攔截，然後會以最快速度分而食之。我聽了之後很不以為然，心想這真是怪事，學長們大可大夥坐過來一起享用，何必行此沒有「氣質」的行徑！餃子果然出來了，攔截隊和護送隊都各有斬獲，但是學長們拿著筷子或張牙舞嘴爭食餃子的畫面，在我「幼小心靈」產生極大的震撼。我竟然到了這個不大有氣質的學校（各位看官請勿生氣，我也是其中之一！）想不到清大不只校園比我們漂亮！看到他們男男女女以差不多的比例穿梭其中，充滿大學裡優雅浪漫的氣息（至少初見時如此），真是讓我輩羨慕不已。我分析原因有以下幾點：一、學長們以這種熱絡的舉動，來增進學弟學長間的情誼，才不會使場面過於僵硬。二、學長們以身教代替言教，給學弟們做了一個迎新的示範，使我

狀況。三、本校缺乏女生制衡，以致學長們無法展現紳士風度，只好率性而為。欣聞母校即將設立人文學系，應該是有識之士與我有同樣的體會。當然事過境遷，在此盼望所有交大人（包括我自己），除了要像校徽上的扳手和齒輪——板一眼，更要有君子日新的觀念，充實「非專業」的人文素養。

第三次吃餃子，是在大一下學期，我擔任班代的時候。我與我的「幕僚長」石丸兄（此君十分傑出，不但系內功課頂呱呱，還選修運管系當輔系，後來更上了運研所。當運輸預官的時候，聽說還常常一大早幫大官們排隊買火車票）商議許久，決定辦一次餃子聯誼會（老套乎！）。當天晚上所有幹部和少數熱情支持的同學都出席了，但奇怪的是其他人不知去向？打聽之下，原來當晚舉行中正堂晚會，很多明星來校演唱，難怪同學們寧願捨棄物質食糧去追求精神食糧了。這種是本該知道，只怪我們消息不靈。但是餃子已經請廚房準備好了餡、皮、又煮了一大鍋綠豆湯，我和石丸只好硬著頭皮做了一次全新的嚐試，跑到中正堂後臺，請燈光操作同學打了一段小啓，就像電影院一樣。內容大概是：計工一B舉行餃子大會，請同學們趕快來捧場。字幕一出來，場中傳來零星的噓聲中途離場的並不多。一直到散場後，同學們才以吃宵夜的心情前來赴宴。不過總算把東西解決掉了。這三次吃餃子的經驗，讓我學習了不同的功課，雖然吃的東西早已「灰飛煙滅」，但還是十分值得。不知道各位有何看法？

